
 

1. Nechť je dána kružnice k(S;r), na ní bod T a přímka p, která s kružnicí k nemá žádný 

společný bod. Sestrojte kružnici l, která se dotýká kružnice k v bodě T i přímky p. 

 

řešení pomocí stejnolehlosti 
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l2Dotykový bod T obou kružnic je
 středem stejnolehlosti, která 
převádí jednu kružnici ve 
druhou. Střed hledané kružnice
 proto leží na přímce ST.

Na zadané kružnici umíme 
sestrojit dotykové body 
tečen zadané kružnice k, 
které jsou obrazy tečny p 
hledané kružnice. V 
průsečíku přímky p s 
přímkou TT´1 resp. TT´2 
najdeme dotykový bod 
přímky p s kružnicí k.

Dořešení je již zřejmé. Úloha
 má 1 (pokud body T a T´ 
splynou) nebo 2 řešení.

 
 

řešení pomocí mocnosti 
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Označme P průsečík přímky p se 
společnou tečnou zadané a hledané 
kružnice v dotykovém bodě T.

Z bodu P musí být k 
dotykovým bodům obou 
tečen vedených tímto 
bodem ke stejné kružnici 
stejně daleko, tedy 
IPTI = IPT1I = IPT2I.

Je-li ST kolmá k p, má 
úloha jediné řešení, 
jinak má řešení 2.

Dořešení úlohy 
je pak již zřejmé.

 



2. Nechť je dána přímka p, na ní bod T a kružnice k(S;r), která s přímkou p nemá žádný 

společný bod. Sestrojte kružnici l, která se dotýká přímky p v bodě T i kružnice k. 

 

řešení pomocí stejnolehlosti 
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Kružnice k a l jsou stejnolehlé. 
Středem stejnolehlosti, která 
zobrazuje jednu z nich na 
druhou je jejich dotykový bod D.

Tečna p hledané kružnice l se
 v této stejnolehlosti zobrazí 
na tečnu kružnice k, která je s 
ní rovnoběžná - takové přímky 
existují dvě - p1 a p2.

Protože střed stejnolehlosti leží na 
přímce určené vzorem a obrazem, 
najdeme bod D1 v průsečíku (různém
 od T1) přímky TT1 s kružnicí k. 
Podobně sestrojíme bod D2.

Střed S1 hledané kružnice pak leží v 
průsečíku přímek SD1 a q, která je kolmá k p
 a prochází bodem T. Analogicky pro bod S2.

Úloha má dvě 
řešení.

Úlohu lze řešit též s 
využitím mocnosti bodu
 ke kružnici. Srovnejte 
oba postupy.

 
 

 

řešení pomocí mocnosti 
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Uvažme pomocnou kružnici 
pom, která se dotýká přímky 
p v bodě T a protíná kružnici 
k v bodech X a Y.

Průsečík P přímek p a 
XY má stejnou mocnost 
ke kružnicím k, pom i 
hledané kružnici l. 
Označíme-li D dotykový 
bod kružnic k a l, musí 
platit IPTI = IPDI. 
Sestrojení bodu D a 
dokončení úlohy je již 
zřejmé.

Úloha má 2 
řešení.

 


